

ВЫДЕРЖКИ ИЗ ОТЧЕТА О ДЕЯТЕЛЬНОСТИ МЕЖРЕГИОНАЛЬНОГО ОБЩЕСТВЕННОГО ДВИЖЕНИЯ ПОСТРАДАВШИХ В ВОЕННЫХ КОНФЛИКТАХ ЗА 2021 ГОД

Межрегиональное общественное Движение пострадавших в военных конфликтах основано 7 декабря 1996 года, зарегистрировано 19 сентября 1997 года. Деятельностью организации руководит правление из пяти человек. Высшим руководящим органом Движения является конференция. Имеется также контрольно-ревизионная комиссия.

Организация имеет региональные отделения в областях, краях, республиках Южного и Северокавказского федеральных округов.

Основные категории граждан, с которыми мы работаем:

- социально незащищенные граждане – мигранты, бывшие военнослужащие Российской армии, иные лица, пострадавшие в военных конфликтах, и члены их семей, представители социально незащищенных категорий населения, включая пожилых людей, ветеранов, молодежь, инвалидов и других;

- общественные организации малых городов и сельских районов.



Руководитель: председатель правления Кузнецова Елена Анатольевна.

Контакты:

- юридический адрес 346765, Ростовская область, Азовский район, пос. Приморский, ул. Центральная, д. 4.

- телефон: (863-42) 4-54-69.

- e-mail: dvijenie_vk@mail.ru

- сайт: <http://www.dvijvk.ru>

Цели деятельности организации:

- обеспечение защиты гражданских, социальных, экономических, трудовых, культурных и личных прав и свобод мигрантов, бывших военнослужащих Российской армии, иных лиц, пострадавших в военных конфликтах, и членов их семей, представителей социально незащищенных категорий населения, включая пожилых людей, ветеранов, инвалидов, детей и молодежь, улучшение их материального благосостояния и условий проживания;
- осуществление общественного контроля за исполнением законодательства в части поддержки мигрантов, бывших военнослужащих Российской армии, иных лиц, пострадавших в военных конфликтах, и членов их семей, представителей социально незащищенных категорий населения, в порядке, определенном законодательством и Уставом;
- привлечение лиц, пострадавших в военных конфликтах, к участию в военно-патриотическом, духовно-нравственном воспитании молодежи, пропаганде здорового образа жизни, гармонизации межэтнических отношений и отношений между различными категориями населения.

Организация является членом следующих структур:

- Международное общественное Движение «Форум переселенческих организаций» (с 1998 года);
- Союз общественных объединений Юга России по делам беженцев и вынужденных переселенцев (с 2000 года);
- Коалиция общественных объединений Дона, работающих в социальной сфере (с 2004 года).

С 2004 года представитель организации входил в Консультативный совет общественных и политических объединений при Губернаторе Ростовской области.

Основные программы организации:

Защита прав мигрантов, бывших военнослужащих Российской армии и других лиц, пострадавших в военных конфликтах на территории СНГ.

Социальная защита населения в сфере жилищно-коммунального хозяйства.

Трудоустройство социально незащищенных сельчан.

Развитие толерантных отношений между различными категориями населения.

Ресурсная поддержка общественных организаций малых городов и сельских районов.

В Ростовской области имеется большое количество граждан, оказавшихся в трудной жизненной ситуации. Только по данным областного Министерства труда и социального развития, в регионе насчитывалось 1,4 миллиона граждан (из 4,2 миллионов всего, то есть 33%), которые получали в органах социальной защиты населения различные виды помощи. К гражданам, особо нуждающимся в поддержке (причем не только финансовой, но часто – правовой и социальной) мы относим мигрантов, включая беженцев с Юго-Востока Украины, значительную часть многодетных семей, граждан старшего поколения и инвалидов – в первую очередь с доходами ниже прожиточного минимума, который в Ростовской области сейчас составляет менее одиннадцати тысяч рублей в месяц, а также лиц, освобожденных из мест лишения свободы, и лиц без определенного места жительства. Многим из них нужна даже не разовая социальная помощь, но комплексная поддержка и постоянное сопровождение, чтобы вывести их из трудной жизненной ситуации, изменить сложившиеся у многих иждивенческие настроения, повысить социально-экономическую активность («дать не рыбу, а удочку»).

К основным проблемам данных категорий граждан мы по результатам ранее проведенной работы относим незнание социального, пенсионного и трудового законодательства (и, соответственно, неиспользование потенциальных возможностей), отсутствие документов (паспорта, полиса обязательного медицинского страхования и т. п.), запутанность в праве собственности на жилье и земельные участки и столкновения в сфере жилищно-коммунального хозяйства. Для мигрантов можно выделить и несколько специфических проблем – получение вида на жительство и разрешения на временное пребывание, включение в государственную программу по оказанию содействия добровольному переселению соотечественников, проживающих за рубежом (как наиболее простой способ получения российского гражданства), регистрация по месту проживания.

В связи с началом фактической гражданской войны в Юго-Восточных областях Украины (Донецкой и Луганской, с которыми граничит Ростовская область) с 2014 года произошло бегство громадного количества мирных жителей на территорию Дона. Сейчас их количество заметно уменьшилось, тем не менее, в настоящее время, по данным МВД, в Ростовской области осталось около 20 тысяч вынужденных мигрантов – самое большое количество в регионах России. В эту цифру не попали те, кто решил остаться в регионе на постоянное место жительства и находится в процедуре оформления российского гражданства, или его уже получил – таковых более 50 тысяч человек. То, что проблемы беженцев далеки от разрешения, показала «прямая линия» с Президентом РФ В. В. Путиным 7 июня 2018 года, когда по итогам обращения из нашего региона Владимир Владимирович поручил «Рекомендовать правительству Ростовской области при участии заинтересованных федеральных органов исполнительной власти оказать содействие гражданам, переселившимся в регион в результате конфликта на Юго-Востоке Украины, в решении проблем, связанных с их обустройством на территории Российской Федерации». После этого в Законодательном собрании Ростовской области была создана рабочая группа для выработки предложений по внесению изменений в федеральное законодательство в части упрощения процедуры получения гражданства РФ гражданами Украины. Однако получением гражданства проблемы беженцев далеко не ограничиваются. Проблемы получения финансирования по линии МВД (бывшей миграционной службы), поиск жилья, обучение детей, интеграция в российское общество и адаптация к местным порядкам – все эти проблемы переводят беженцев с детьми в разряд семей, оказавшихся в трудной жизненной ситуации – один из самых больших по численности и объему проблем в современной России. Финансовые проблемы усугубляются распадом семей – некоторые отцы воспользовались ситуацией и исчезли, другие, сражающиеся в Донбассе, также практически не общаются со своими семьями и не помогают им.

Радужный прием беженцев местным населением со временем сменился безразличием и определенным раздражением, которое постепенно переходит в мигрантофобию (как мы наблюдали в свое время при наплыве беженцев из Чечни). В результате «новые» мигранты нередко замыкаются в себе, не знают, каким образом решить стоящие перед ними правовые и прочие проблемы. Между тем при некоторой поддержке эти люди способны стать полноценными работоспособными гражданами России.

В связи с этим последние четыре года при поддержке Движения «Гражданское достоинство» (за счет 4 грантов Президента РФ) мы оказывали им юридическую и другие виды поддержки и сопровождение при адаптации и интеграции в новое общество, в том числе в российскую правовую сферу, включая комплексную защиту прав мигрантов.

В 2018-19 годах при поддержке Фонда президентских грантов реализован проект «Создание системы комплексного социального сопровождения лиц, оказавшихся в трудной жизненной ситуации в Ростовской области». В его рамках мы распространили наработанный в ходе адаптации беженцев опыт и на другие категории граждан, оказавшихся в трудной жизненной ситуации – многодетные семьи, граждане старшего поколения и инвалиды, лица, освобожденные из мест лишения свободы, лица без определенного места жительства.

С сентября 2020 года по декабрь 2021 года при поддержке Фонда президентских грантов мы реализовали проект «Развитие системы комплексного социального сопровождения лиц, оказавшихся в трудной жизненной ситуации в Ростовской области». Сумма финансирования составила 1746411 рублей. В 2021 году израсходовано 1236802 рублей.

С учетом коронавирусной инфекции реорганизована работа комплексной общественной службы социального сопровождения лиц, оказавшихся в трудной жизненной ситуации в Ростовской области. После обучения по спецкурсу была организована наставническая работа активистов из числа наиболее активных лиц, оказавшихся в трудной жизненной ситуации, по сопровождению и социальной интеграции таких граждан. Лица, оказавшиеся в трудной жизненной ситуации, получили социальную, гуманитарную и юридическую помощь, в том числе в защите и восстановлении нарушенных социальных прав.

Работой организации охвачены социально незащищенные граждане, проживающие в первую очередь в Ростовской агломерации, где на ограниченной территории проживает более 2 миллионов человек – в Ростове-на-Дону, Азове, Аксае, Батайске, Новочеркасске, Таганроге, Азовском и Родионово-Несветайском районах, а также других территориях Ростовской области.

В ходе консультаций выявлен низкий уровень знаний нашей целевой группы (лиц, оказавшихся в трудной жизненной ситуации) возможностей получения поддержки в соответствии с социальным законодательством. Это свидетельствует, что обычные методы информирования, применяемые различными структурами, до них просто не доходят. Более того, к сожалению, мы сталкиваемся с недоверием населения к органам власти, поскольку многие обращающиеся к нам люди перепроверяют информацию о различных социальных выплатах, полученную в государственных источниках – беспокоясь, что им сообщили не всё (что занимает определенное количество времени наших консультаций). Поэтому сотрудниками службы выявлялись типовые проблемы и методы их решения, включая комплексные, обновлялись памятки по методам поддержки и территориям.

Нередко людям просто достаточно дать информацию, направить их в органы соцзащиты и специализированные фонды. В основном мы работали в телефонном и интернет режиме, однако в некоторых случаях приходилось общаться с людьми лично – с соблюдением санитарно-эпидемиологических мер. Некоторые из обратившихся уже получали от нас помощь по старым проектам, многие из вновь обратившихся приходили еще. Очевидно, это связано с реальным эффектом нашей работы. После получения помощи по одному из вопросов они вспоминают и другие проблемы (застарелые или, наоборот, актуальные) и тоже пытаются их решить. Таким образом, мы постепенно приступили к комплексному сопровождению граждан. Информация о нашей деятельности распространялась и по «сарафанному радио» - получившие консультацию граждане направляли к нам своих знакомых.

Всего за 2021 год, в период второго и третьего этапа реализации проекта, получили юридические и социальные консультации, гуманитарную и психологическую помощь, услуги при адаптации и интеграции на новом месте жительства 846 граждан, оказавшихся в трудной жизненной ситуации. По многим семьям велось постоянное социальное сопровождение.

К сожалению, в связи с ухудшением эпидемиологической ситуации пришлось отказаться от реализации массовых мероприятий, перенеся значительную часть работы в режим телефонных и интернет-консультаций. По опрошенным в телефонном режиме семьям проведен опрос потребностей, определялись пути решения выявленных проблем, составлялись маршруты сопровождения.

В рамках проекта было подписано соглашение о сотрудничестве с Аксайской городской общественной организацией семей, воспитывающих детей-инвалидов «Доброе сердце». Помимо консультаций в телефонном режиме, 9 сентября состоялся выезд наставников в Аксай, где массовые консультации для членов организации прошли (в целях эпидемиологической безопасности) в сквере рядом с ее офисом.



2 октября состоялся выездной групповой психологический тренинг по укреплению отношений в семье и построению команды (имеется в виду – внутри семьи). В ходе работы по проекту с семьями, оказавшимися в трудной жизненной ситуации, у многих из них выявлено наличие такой проблемы, как сложные (напряженные) отношения в семье (часто неполной) с детьми и между родителями. Поэтому целью мероприятия стало создание позитивной обстановки, знакомство и сплочение семей, оказавшихся в трудной жизненной ситуации, создание условий для улучшения отношений в семьях. 32 человека из данных семей приняли участие в тренингах с родителями и детьми, отдельных тренингах с родителями, спортивной эстафете, обеде, совместное приготовление которого из закупленных продуктов также стало одним из семейных заданий.

Мероприятие состоялось на уже знакомой базе отдыха у реки в Азовском районе, где, начиная с 2014-го, ежегодно, в августе-сентябре нашей организацией проводятся выездные мероприятия для мигрантов. Сценарий психологических тренингов и конкурсов снова подготовили и выступили в качестве ведущих психологи нашей организации – беженцы из Луганской области. Мероприятие получило положительные отзывы участников.



В конце декабря мы продолжили прошлогоднюю традицию поддержки детей из семей, оказавшихся в трудной жизненной ситуации, новогодним настроением. С 10 ребятишками встретился и вручал закупленные за счет спонсоров подарки активист нашей организации – Дед Мороз. В связи со сложной эпидемиологической ситуацией встречи Деда Мороза с детьми (для каждой семьи отдельно) проходили на открытом воздухе, благо, погода позволяла.



Для информирования о работе по проекту мы старались использовать все мероприятия, в которых принимали участие представители нашей организации – все они проходили онлайн. В частности, это: организованные Институтом стран СНГ и Форумом переселенческих организаций при поддержке Фонда президентских грантов «круглый стол» «Как преодолеть неизбежность фиктивной регистрации, которой вынуждены пользоваться россияне и иностранцы» (2 марта), «круглый стол» «Репатриация в Россию соотечественников: предложения к проекту закона» (24 марта), онлайн-семинар «Проблемы, возникающие у граждан Российской Федерации, не имеющих подтверждения отсутствия иного гражданства, и пути их решения» (31 марта), «круглый стол» «Проблемы пенсионного обеспечения соотечественников и признания иностранного образования или иностранной квалификации» (27 мая), «круглый стол» «Проблемы, с которыми сталкиваются соотечественники, возвращающиеся в Россию, и пути их разрешения» (15 июля), совещания по жилищному обустройству жителей Чечни (28 сентября, 14 октября и 11 ноября), «круглые столы» по преодолению фиктивной регистрации (28 октября), занятости и оплаты труда в России (23 ноября), реализации прав соотечественников-автомобилистов (16 декабря), «Право на Родину» (23 декабря). К этим совещаниям нами была подготовлена информация о проблемах беженцев с Юго-Востока Украины – одной из наиболее многочисленных на Дону категорий лиц, оказавшихся в трудной жизненной ситуации.

А также: международная научно-практическая конференция «Трудовая миграция в России: реалии и перспективы» Института демографических исследований (15 апреля), Региональный форум по тематике межэтнических отношений, организованный Правительством Ростовской области (30 июня).

Офлайн - «круглый стол» «Учебный цех для молодых инвалидов с умственными, ментальными и психическими нарушениями», организованный Азовским городским общественным благотворительным Фондом помощи детям-инвалидам «Будущее – детям» при поддержке Фонда президентских грантов (19 мая), конференция Форума переселенческих организаций в Москве (22-23 октября).

Также наш проект стал участником регионального конкурса премии «Гражданская инициатива» в номинации «Чужого горя не бывает», состоявшегося 1 ноября в Ростове-на-Дону.